51信用卡疑涉暴力催收被查,将网贷平台再次推至舆论风口浪尖;网剧《长安十二时辰》中的P2P平台"创意中插",因爆出有平台曾受罚而备受争议......而此前中国互金协会曾表示,一些网贷机构通过视频平台等渠道发布不实广告,致使一些消费者轻信并参与交易,上当受骗。

今年10月21日至25日,南都大数据研究院对腾讯视频、爱奇艺、优酷、搜狐视频和芒果TV五个平台的38部自制、独播剧的广告进行梳理分析,发现腾讯视频与优酷的广告中共出现了4家P2P平台,其中腾讯视频出现3家。这些P2P平台广告普遍暗示零门槛、无抵押、借贷易、低利率、风险小等。

腾讯优酷独播剧视频现P2P广告,一家P2P平台广告无风险警示

视频平台播放页广告曝光度高,近年来成为P2P平台营销活跃之地,热播剧经常出现P2P平台的"创意中插"广告。随着多家P2P平台暴露问题,争议升温,监管趋严,南都大数据研究院研究员本次梳理发现,《长安十二时辰》剧中演员演绎的P2P平台中插广告已消失。但各大视频平台视频播放页的广告中仍有P2P网贷APP信息

研究员发现,31.7亿播放量的腾讯视频独播剧《全职高手》,其播放页信息流广告中出现"小赢卡贷"P2P平台广告,点击后显示"凭信用卡借额度高至¥80000,首单免息30天,每天限量5000张等你来抢!"另一部播放量4.9亿的独播剧《国民老公2》暂停广告出现"卡牛信用管家"、"满满分期"的广告。"卡牛信用管家"广告称"自由职业、最高¥200000、最快3分钟放款,不面审、不填表、不催还",还疑似获取视频观看者位置,在页面左下角显示"急用钱?在广州优先放款"。"满满分期"广告显示"0门槛、0担保、无抵押,最快两分下款,最高借款额度¥20000",页面左下角有"急用钱,来这里,随借随用"字样。热度超过7700的优酷独播剧《上锁的房间》,其正片播放前的视频前插广告中有"玖富万卡"的广告,"没有信用卡,用万卡,最高20万额度随便花!有信用卡,更要用万卡,超低月息还账单,1200万小伙伴都在用!看完这集记得下载玖富万卡APP哟!"



跨水规频独播剧《国民老公2》中的F2F十日海网刀规 告

南都大数据研究院发现,对于借款额度及月息等说明,"小赢卡贷"、"卡牛信用管家"、"玖富万卡"有在广告页面中用小字体提示,如"玖富万卡"写到:"实际借款额度以审核结果为准,预期月息不等实际月息"。只有"卡牛信用管家"、"玖富万卡"有做风险警示,如"贷款有风险,借款需谨慎,请根据个人能力合理贷款或风险由借贷人自行承担"等内容。而出现在腾讯视频《国民老公2》中的"满满分期"的广告页面,既无贷款审核告知,又无风险警示。

而出现在腾讯视频《国民老公2》中的"满满分期"的广告页面,既无贷款审核告知,又无风险警示。

3家P2P平台至少有19000条投诉,主要被指高利贷或暴力催收等问题

南都大数据研究院发现,2019年1月1日至10月24日期间,聚投诉平台有关"小赢卡贷"、"卡牛信用管家"以及"玖富万卡"投诉信息有11308条。其中,投诉"玖富万卡"有6690条,投诉"小赢卡贷"有4305条,313条投诉"卡牛信用管家"

2/4



四家 P2P 广告所在视频位置及平台背景信息

	满满分期	卡牛信用管家	小赢卡贷	玖富万卡
	腾讯视频独播剧 《国民老公2》	腾讯视频独播剧 《国民老公2》	腾讯视频独播剧 《全职高手》	优酷独看剧 《上锁的房间》
所属 公司	萍乡市云桥 科技有限公司	深圳市卡牛 科技有限公司	深圳市嬴众通金融 信息服务有限责任公司	珠海玖富消金 科技有限公司
营业 执照	②	②	Ø	•
域名信息备 案(ICP备)	•	②		Ø
电信与信息服务 业务经营许可证 (ICP证)		•		
				~

P2P平台提供金融中介服务,而金融中介机构、金融信息服务机构相关法律尚不完善,没有相关牌照要求,业界称这也是P2P平台监管难原因之一。中国政法大学资本金融研究院副院长兼网络经济研究中心主任武长海教授直言,凡金融必有牌照,凡金融必有监管。目前,P2P网贷平台只是科技与金融结合、实验性的互联网金融新业态,从长远来看肯定是要被清退。

专家称视频平台应审查广告内容等,立法层面规范十分必要

视频平台在网剧"中插"信息中介属性的P2P平台"金融借贷服务"广告是否需要担责,互联网金融广告内容如何规范?中国人民大学中法学院经济学系主任林承铎教授认为,目前互联网金融广告主要由地方根据当地实际情况制定地方性文件,或

者行业协会牵头组织签署自律公约,虽然有一定警示约束作用,但毕竟缺乏法律层面规范。因此,类似平台金融广告引发的侵权纠纷已成较为普遍现象,立法层面进行规范十分必要。视频网站作为网络服务提供商,应根据《广告法》、《广告管理条例》等对拟投放的广告进行审查,其中也不能因与外部广告服务提供商签订协议转移风险而避免担责。

在北京航空航天大学法学院研究人员魏露露看来,现在已不能单纯将视频播放看作网络中介服务提供者,应定义为广告发布者,广告投放到视频平台其实和投放到电视台、线下贴海报广告模式没什么区别,只不过是商业模式从线下或者电视转到互联网,因此视频平台要承担相应监管责任,包括审核责任、筛选传播信息内容的责任。

而根据《网络生态治理规定(征求意见稿)》, 网络信息内容服务平台应当对本平台推送或展示的广告内容和位置加强审核监看, 对发布违法广告的, 应当予以制止

出品:南都大数据研究院

研究员:张稆方 李润泽子

制图:刘寅杉